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Pastorala Episcopului Dr. Radu. 
Când S. Sa Episcopul Orădil-mari a 

plecat la Roma am arëtat simţemin tale nóstre. 
Când apoi am aflat că Papa Va încărcat cu 
onoruri, şi că din Roma va avé së se întorcă 
prin Viena, unde va fi primit în audienţă 
de Maiestatea Sa împerătescă şi rege'scă, am 
spus că acestea tote trëbue se aibă o însem
nătate pentru noi toţi. Eată acum în între
gime pastorala ilustrului Archiereu, despre 
căletoria sa. Cei ce vor şti-o ceti, vor înţelege-o, 
şi se vor bucura. 

D E / A E T R I U R A D U , 
din îndurarea lui Dumnezeu şi gratia sfintului 
Scaun Apostolic Episcop gr. cat. de Oradea-mare, 

Veneratului Cler şi Jubitului popor credincios al 
aceleiaşi Diecese. 

B I N E C U V Â N T A R E ŞI A Â N T U I R E ! 

Sfintul Apostol Paul scrie în Epistola cătră 
Galatenî, că, la trei anî după reîntorcerea sa 
din Arabia în Damasc, s'a suit în Ierusalim se 
vadă pe Petru, şi a remas la el cincisprezece 
zile ; va se zică, după cuvêntui Simţului lero-
nim, s'a dus se onoreze pe cel dintâiu dintre 
Apostoli, şi ca mai cu sama lui se-i spună 
Evangelia, care o propovăduia neamurilor, ca nu 
cumva se alerge în deşert, sau se fi alergat. 
(Gal. 1, 18 ; 2, 2.). 

Pe de altă parte, Sfîntul loan Oură-de-aur, 
voind a celebra laudele Romei celei vechî, nu 
începe delà strălucirile monumentelor ei, sau delà 
măririle aduse în Capitoliu din patru părţi ale 
lumei de vulturii legiunilor sale triumfátóre, ci 
gândul şi-1 opreşte mai întâiu la mormènturile 
Principilor Apostolilor, păstrate între zidurile ei. 
Eu iubesc, zice densul, Roma. Şi deşi aşi putea-o 
lăuda din alte motive, după mărimea şi bogăţiile 
sale, după vechimea şi frumseţa sa, ori după 
strălucirile şi vitejiile armelor sale; totuşi, de o 
parte lăsând celelalte, mai vêrtos fericită îm place 
a-o numi pentru-că Paul, în viaţă fiind, epistolă 
a îndreptat cătră cetăţenii sei, şi iubindu-i pe ei 
cu graiul viu li-a propovăduit lor, şi apoi la urmă 
acolo el ochii şi i-a închis. Vestită aşa dar este 
Roma preste tote celelalte cetăţi, pentru-că, în 
chipul acela în care se întîmplă la un trup robust 
şi sănătos, densa încă are doi ochi strălucitori, 
cari îl sunt trupurile acestor doi Sfinţi, şi cari 
mai puternică o fac de cât nonumerate turnuri şi 
şanţuri de rësboiu. (Homil. 32. în Epist. ad Rom.). 

iatr'un alt loc ne mai spune ăcelaş Sfint Pă
rinte, că mormintele acestor Apostoli s'au împăr
tăşit în mărirea cântată de Profetul pentru mor
mântul Domnului ; asf-fel încât la ele alergă spre 
a se închina în tote părţile împeraţil, consulii şi 
conducătorii armatelor. (In libr. Quod Christus 
sit Deus.). 

După strălucitul esemplu dat aşadar de S-tul 
Paul s'a format, şi prin practica veacurilor s'a 
întărit marea datorinţă a Episcopilor din Biserica 
Catolică, ca, la anumite intervale de tîmp, se 
mergă la Roma spre a se închina la mormintele 
Principilor Apostolilor şi spre a venera în persona 
Pontificelui Roman în deosebi pre cel dintâiu 
dintre ei, pe Sfîntul Petru, cela ce pus au fost 
de Isus Christos cap vëzut Bisericei sale şi mai 
mare păstor oilor cuventătore, rescumpërate cu 
preţios sângele sëu. 

Datorinţă sacră dar şi mângăitore este acesta, 
Pentru-că acolo, în faţa acelor morminte gloriose, 
preste cari pietatea creştinescă şi geniul catoli
cismului au ridicat monumentul cel mai măreţ 
din lume, Episcopii au prilegiul şi de a cere delà 
Dumnezeu darul întru împlinirea misiunei lor, şi 
şi de a-şl spune şi oi, de a-şl asëmèna, Evangelia, 
ca se nu alerge în deşert, propoveduindu-o nea
murilor împrăştiate pe suprafaţa pămentului. Pă

zitor de fapt, al acestor morminte sacre este toc
mai cela ce ţine moştenirea apostolică de a întări 
pe fraţii soi în credinţă. Şi tot de acolo, delà 
maiestósa înălţime a Vaticanului, Episcopii, pri
vind preste veacurile trecutului ca şi preste fră
mântările timpurilor nóstre, înălţate şi încurăgiate 
îşi simţesc inimele vëzènd, că, pe lângă totă 
mulţimea şi violenţa atacurilor îndreptate asupra 
Bisericei Catolice, acesta în loc de a scădea, 
creşte în putere şi mărire, iar valurile furiose, 
când se par a fi pe punctul de a cufunda acea 
unică şi adeverată corabie a lui Petru, atunci se 
frâng mai tare şi frânte ele se risipesc ; pentru-că 
şi corăbiei, tăria, şi cârmaciului, spriginul se dă 
de Cela ce vênturilor porunceşte şi mările liniştite 
le şti face. 

Cu drept cuvent mângâia aşadar Papa Piu IX. 
mulţimea Episcopilor, adunaţi Ia o solemnă oca-
siune din tote colţurile lumei imprejurului sëu, 
ast-fel : Cu cât legăturile credinţi! şi ale iubirii 
vă vor stringe mai tare de piatra unghiulară a 
tainicului edificiu, cu atâta mai mult, după măr
turia tuturor verstelor Bisericii, vë veţi sîmţi voi 
stăpâniţi de acea tărie şi însufleţiţi de acel curaj, 
ce se recer din partea sarcinei vóstre în faţa 
asalturilor vrăjmaşe precum şi greutăţilor, nëcasu-, 
rilor vóstre. (Alloc, din 26 Iun. 1867.). 

Mişcat de sentimentul acestei sacre datorinţe, 
plecat'am şi eu, cel mai mic dintre EpiscopI, 
acuma de curênd spre eterna cetate, ca se vëd 
şi se venerez pe Petru în persona următoriului 
sëu Papa Piu X. 

Se împliniseră tocmai dôuë-zecï şi patru de 
ani, de când prin bunăvoinţa Metropolitului loan 
Vancea de fericifă amintire, şi din graţia pontifi-
cie, sosi-sëm acolo în versta cea mai plăcută a 
tinereţelor, spre a më adăpa la limpezile ape ale 
înţelepciune)' omeneşti şi dumnezeeştî, ce curg, 
şi curg mereu cu îmbelşugare, din isvorul deschis, 
cu mâna lui Petru, de Mântuitoriul lumei în stînca 
neclătinată a Vaticanului, — şi unde avui apoi 
fericirea de a primi nu numai darul preoţiei, ci 
şi înalta demnitate a episcopiei, care prin confir
marea Pontificelui, mi-s'au adaus mie, ca se fie 
cunună strălucitore forte, dar şi tot aşa de înfri
coşată, pe umilită şi nevrednică fruntea mea. 

Plecat'am deci împins de datorinţă episcopescă, 
de recunoştinţă fiescă, dar şi de dorul ferbinte ca 
se më vëd încă odată la sinul scumpei nóstre mame 
Roma, unde orl-ce piatră din străvechile sale 
monumente, mari şi dulci cuvinte grăeşte inimilor 
româneşti, şi în deosebi acelora, cari darul ne
preţuit îl avem de a ne numëra între fii sëi, nu 
numai după sânge, ci şi după credinţa creştinescă 
ce o mărturisim. 

Ast-fel dispusă fiind mică inima mea, încă din 
depărtare, zărind ochii printre norii ceriului mă-
reţa cupolă a Bisericii S-tului Petru, a început a 
se cuprinde, mai bine zis, a trăsărit de bucurie 
adeverată vëzêndu-sï reîmprospëtate înălţătorele 
sentimente, cu cari odinioră zilnic nutrindu-se 
mereu se sforţa a se întări prin căldura lor, şi a 
căror reîmprospetare, crescând îndată printre rui
nele nu mai puţin măreţe ale forului roman, 
întregă fiinţa mea a străbătut'o cu plăcerile amin
tirilor celor mai prcţiose, iar gândul mi-l'a ridicat 
la meditarea senină asupra vitalităţii unui popor 
susţinut de tradiţiunî aşa de scumpe, şi strîns cu 
legături aşa de tari de acea glorio'sâ cetate, care 
•mare este şi acuma, şi mare va fi şi în viitor. 

Nu voiü insista asupra sentimentelor mele de 
felul acesta, şi nici nu voiü înşira tote câte au 
lucrat ele în sufletnl meu Dar sîlă se face gra
iului meu spre a vë spune, Veneraţi Fraţi, că 
ori cât de gângav îmi era glasul, acolo subt acea 
boltă minunată, cu genunchii plecaţi la' mormin
tele Apostolilor, şi cuprins de frica locului sacru, 
Domnului m'am rugat, ca, după nemărginita mila 
sa, së se îndure a mişca sinceritatea inimei mele 
atunci, când cerea, prin alor puternică mijlocire, 
nu numai tăria darului ceresc preste trămurătorl 
si policnirilor supuşi paşii mei pe căile vestirii 
Evangeliei sale, ci şi bogatele şi sfintele sale 
binecuvêutâri preste voi, şi preste ostenelile ce le 

desfăşuraţi spre binele bisericii şi spre fericirea 
iubitului nostru neam şi popor credincios. 

La scurt têmp după sosirea mea în Roma, 
ajuns'am şi la momentul, în care, în audienţă 
particulară, am stat înaintea Preafericitului nostru 
Părinte Papa Piu X. 

Sfintul Părinte, o figură venerabilă şi plină de 
iubire în tote manifestările sale, şi din cari tran
spiră cu maiestate înălţimea auctorităţil dumne
zeeştî ce o represintă pe pâment, s'a îndurat a 
më învrednici cu atăta dragoste şi bunăvoinţă 
părinţescă, încât umilinţa mea cu deseverşire 
compleşită s'a vëzut de bunătatea lui. Am depus 
la piciórele sale tributul iubirii fieştî şi al vene-
raţiunil celei mai profunde din partea întregii de 
Dumnezeu păzite Diecese greco-catolice de Oradea-
Mare, şi i-am presentat rapórtele oficidse asupra 
stării actuale, în care am aflat'o la urcarea mea 
de curènd pe Scaunul ei archieresc, precum şi 
asupra stării în care am lăsat alma Diecesă a 
Lugojului, după scurta şi încă şi mai modesta 
mea păstorire de şasă ani. Apoi cu graiul viu, 
pe lângă cele scrise, espnnênd prin cuvinte mă
surate marile cestiunî cari preocupă în timpul de 
faţă Biserica nostra preste tot, dat'am espresiune 
convingerilor nóstre sigure, şi speranţelor neclă
tinate ce le nutrim cu toţii în sprijinul şi protec-
ţiunea pururea binevevoitóre a Sfintului Scaun 
Apostolic faţă de prosperitatea aceleiaşi Biserici. 

Respunsul pe deplin liniştitor ce l'am primit 
şi asupra acestor lucruri, a causât cea mai mare 
mângâiere sufletului meu. Iar dacă aşi căuta së 
dau aci o precisiune şi mai mare cuvintelor, 
n'aşî avea alta de făcut, fără numai a reproduce 
cele ce le-a scris Predecesorul seu. Papa Leon 
XIII. în Epistola enciclică ,Praeclara gratulationis" 
din anul 1894, unde chiemând popórele din orient 
la unire, le zicea lor : 

Câtuşi de puţin nu trebue së vë îndoiţi, că 
pentru aceea Noi, sau următorii Noştri, vom 
detrage ceva din dreptul vostru, din privilegiu-
rile patriarcale, sau din obiceiurile rituale ale 
cutărei Biserici. Pentru-că chiar şi acesta a 
fost şi va fi totdeauna în viitor, tradiţiunea 
Scaunului Apostolic, ca nu cu puţin din cele 
bune şi cu dreptate së sară în ajutorul obiceiu
rilor şi al firei deosebite a fiecărui popor. Ba 
încă încheiându-se unirea cu noi, va creşte de 
minune, cu ajutorul Domnului, demnitatea şi 
splendórea bisericilor vóstre." 

Dacă însë i-s'ar paria cuiva, că acestea, ca 
spuse preste tot, numai de departe s'ar putea 
referi şi la Biserica grecocatolică română, atunci 
voiü repeţi şi aci solemnele asigurări date nóue 
de-adreptul din partea S-tului Scaun Apostolic 
prin Bulla pontifice asupra constituirii Bisericii 
nóstre „în provincie bisericescă greco-catolică unită 
de limba românescă", — şi prin care bulla per-
sónele şi aşezemintele nóstre de orl-ce fel pentru 
tote timpurile au fost eliberate şi declarate de 
exemple delà orl-care altă putere sau prerogativă 
jurisdictional, rëmânênd supusă Biserica nostra 
singur namai şi nemijlocit Scaunului Apostolic. 

„Fiţi pe deplin convinşi, — mai zise Papa Piu 
IX, în Epistola sa enciclică delà 15 August 1859, 
dată cătră Episcopatul Provinciei nóstre metro
politane, — că Noi nici odată nu vom simţi ceva 
mai plăcut şi mai de dorit, decât ca së facem 
tote acelea ce vom putea şti că vor fi spre mai 
marele vostru şi al Dieceselor vóstre folos. „Ast
fel a grăit Papa Piu IX, astfel grăesce Papa Piu 
X, şi tot astfel vor grăi şi următorii sëi ; pen
tru-că unul şi acelaşi spirit grăeşte în ei toţi, 
spiritul adevărului şi al dreptăţii. 

Fie, acum, Preaiubiţilor mei Fraţi, ca acele 
mult cuprinzetóre cuvinte, ce fericit a fost a le 
auzi Archiereul vostru din graiul Preafericitului 
nostru Părinte Papa Piu X, së causeze tot 
asemenea mângâiere şi odihnă atât vóue, cât şi 
iubitului nostru popor credincios. Iar nóue tutu
rora mai servescă-ne acelaşi mare cuvînt spre 
nou îndemn şi încuragiare, ca së fim stăruitori 
cu zel îndoit pe căile ce ni-le-au arătat ai noştri 
părinţi, cultivând din ce în ce mai mult legătu
rile sacre de supunere înălţătore, de fiescă dra-
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goste şi de cea mai viuă devoţiune cătră Scaunul 
mărit al fericitului Apostol Petru. Şi, mare este 
Domnul, vom şi face acesta, nestrămutată fiin-
du-ne convingerea, că cu cât uom preamări mai 
mult Roma, cu cât mai tare ne va fi dragostea şi 

•mai profundă supunerea cătră acel Scaun Sfânt, 
care de nouăsprezece veacuri îi constitue nease
mănata mândrie, cu atâta ra fi mai mare şi tării 
şi mândria Bisericii nóstre ! 

Spre mângâierea şi încuragiarea vostră mai 
mare în acesta sfântă lucrare, fericit mo simt a 
vë împărtăşi vóue, şi prin voi credincioşilor noştri, 
Binecuvântarea Apostolică din partea aceluiaşi al 
nostru Preafericit Părinte Papa Piu X. 

Părinţii noştri ni-au mai spus noue : — şi 
spre scumpă moştenire ni-au lăsat împreună cu 
dragostea şi supunerea cătră Scaunul Apostolic 
al Sfântului Petru, lealitatea sinceră şi devota
mentul neţermurit cătră înaltul Tron al patriei 
nóstre iubite, în al cărui păment se odihnesc ale 
lor ose, aşteptând gloriósa înviere, şi unde şi 
preste noi s'au reversât strălucirile luminosului 
astru de pe ceriu la intrarea nostra în lume. 

In conştiinţa acestei datorinţe mart, din oca-
siunea întâiei mele visite episcopeştl la Roma, 
preste putinţă îmî era se nu alerg spre a implora 
audienţă şi la Majestatea Sa Preagloriosul nostru 
Impërat şi Rege Apostolic, căruia cu vecînică 
mulţumire îi datoresc aşişderea înălţarea mea pe 
Scaunul archieresc din rondurile umilite ale po
porului românesc. 

Deeï, la reîntorcere, înfăţoşindu-me înaintea 
Lui, împreună cu reînnoitul tribut al mulţumirilor 
mele, am depus la treptele Augustului seu Tron, 
în numele clerului şi al poporului credincios al 
acestei Diecese, omagiul fidelităţii, lealităţii şi de
votamentului nostru nemësurat. Totodată, luatu-
mi-am libertate a da espresiune celei mai respec
tueuse asigurări, că precum părinţii noştri in tote 
timpurile trecutului nici avutul, nici sângele şi 
nici chiar viaţa nu şi-au cruţat'o pentru gloria 
Tronului şi a patriei apărare şi înflorire, astfel 
şi noi gata suntem, şi pururea vom fi, la ori ce 
jertfă, şi paşii noştri cu statornicie vor bate şi 
în viitor căile umblate de ei cu mândrie. Pacl-
nice şi liniştite, dar totuşi destul de grele, şi bi
nelui public păgubiiore, sunt împrejurările prin 
cari trece ţara ; noi însă în veneratiunea cătră 
Augustul nostru Rege, în fidelitatea eălră Înaltul 
Tron, în respectul ce-1 datorim auctorităţilor pu
blice, nici şovăirii nu ne dăm, şi nici la întrecere 
în urma altora nu ne lăsăm. 

Vedita îndestulire, şi me încumet a zice 
plăcere, ce am constatat, că produseră modestele 
şi respectuósele mele accentuări de acest fel, 
măritu-mi-au forte mângâierea de: care plină 
era deja inima mea. Facă Domnul acuma, ca şi 
aceste lucruri însemnate să producă tot acelaşi 
efect şi asupra vostră şi şi asupra bunului nostru 
popor. Şi mai facă Domnul, prin conlucrarea 
vostră înţeleptă şi sîrguinciosă, ca tote cele ce 
am aflat de bine a vi-le înşira pe scurt, së con-
tribuescă încâtva şi la apărarea şi scutirea ace-
luiaş blând popor de amăgirile şi de ademenirile 
lipsite de orí-ce tenieiű, prin cari se încerca ici 
şi colo prorocii mincinoşi se-1 zăpăcescă şi apoi 
së-1 abată din căile datorinţelor sale. 

Iar când vë comunic tote acestea, nu pot 
uita, că ne aflăm la încheierea anului, în care în 
Diecesa gr. catolică de Oradea-mare, şi mai vèr-
tos preste mine, s'au petrecut marile schimbări 
vóue prea bine cunoscute. Drept'aceea îndoită ne 
este datorinţa de a ne ridica glasul rugăciunii 
cătră Preabunul Dumnezeu, mulţumind pentru 
binefacerile primite, pentru tote cu câte s'a în
durat a ne învrednici, şi implorând în acelaşi 
tîrnp darul sëu, fără de care nimica suntem, ca 
anul ce së începe së-1 putem petrece în frica lui, 
şi ca së putem munci cu zel neobosit spre mân
tuirea sufletelor, spre binele sfintei nóstre Biserici, 
spre înflorirea aşezămintelor culturale puse subt 
ocrotirea ei, şi, cultivând cu. scumpëtate dragostea 
creştinescă cătră toţi omenii, îndeosebi cătră con
cetăţenii noştri, së putem conlucra la propăşirea 
patriei nóstre comune în tote cele hune şi folo-
sitóre, — iar prin tote acestea së putem alerga 
spre vecînică preamărire a presfânt Numelui lui. 

Pe urmă, vë mulţumesc, Veneraţi Fraţi, din 
totă inima pentru dragostea ce mi-aţî arătat'o în 
fel şi fel de chip în decursul anului ce se încheie, 
şi cerêndu-vë spriginul şi frăţesca colucrare cu 
voie bună şi pentru viitor, tuturora vë doresc 
delà Domnul an nou fericit I 

Binecuvêntarea Domnului cu darul şi cu îndu
rările iubirei sale de omeni së fie cu noi toţi. 
Amin. 

Dat în Oradea-mare, la 31 Dec. 1903. 
E p i s c o p D e m e t r i u R a d u . 

REVAŞUL C L U J U L U I . 
— Botezul Domnului, cu frumósele ceremonii 

obicinuite, s'a serbat şi în Cluj, ca pretutindeni între 
Români. După liturgie credincioşii au eşit în pro
cesiune, impunetóre, cu prapori în frunte, Ia So
meş, unde s'a făcut sfinţirea apei. Ceremonialul, 
la Românii uniţi cu Roma, l'a sevîrşit d-1 protopop 
Dr. Dăianu la 11 —12 orc, asislat de candid, de 
profesor Pavel, tool. abs. 

Pentru ostaşi s'a celebrat liturgie, ca do re
gulă, în biserica ininoriţilor din str. „De;îk-Fer." 
Acesta e o biserică restaurată, de Imperăteasa 
Maria Turesia, de aceea miliţia tine că are titlu 
de drept la ea, şi fiind biserica roinânescă prea 
mică, şi preotul militar gr. cat. slujeşte în ea. 
De astă-dată însë, faptul că în decursul s-tei 
slujbe, la anumite momente, s'au dat, salve, şi s'a 
cântat imnul ..Gott erhalle" a dat prilej unei mici 
demonstraţiunl. Se zice că uuu ori doi uni
versitari, de leligiunea mosaică, au strigat „ab-
czug", pentru care bravură poliţia i-a luat la 
întrebare. Atâta lot. Totuşi „Ellenzék" a făcut 
mare svon în jurul acestui incident, şi foile din 
Budapesta tote publică o lungă telegramă din Cluj, 
despre „gróznica" demonstraţie. Mai curios e că 
şi acesta chestie umflată se a scrie — cu cunoscuta 
rëutate tendenţiosă — protopopului Dr. Dăianu, 
care n'a putut avu nici un amestec în totă treba, 
aparţinend ostaşii îngrijirei pastorale a d-lui pro
topop militar, Demetriu Pop. 

— Reuniunea agricolă din Cluj, reînviată sub 
conducerea parocului reformat Irsay József, a 
hotărît în şedinţa din 16 Ian. n. se ceară ca afa
cerea comasării din Cluj së se iee delà tribunalul 
din Turda şi se se dec celui din Cluj. De ase
menea a hotărît se lupte împotriva bulgarilor, 
cari cultivă legumele, spre a-le restringe concu
renţa ce fac legumarilor noştri. 

CĂRŢI DIN ORI-CE PARJI . 
— Fizeş, Dec. 1903.*) Cred că nu va fi fără folos 

pentru iubiţii cetitori ai „Revaşului" dacă voifi 
arăta pre scurt starea comunei nóstre. Fizoşul e 
comună curat româuescă, poporul nostru e 
stăpân pre întreg hotarul, moşiile ce au fost no-
meşeştî {cranii le au cumpëral. tôle. — încă 
din vremurile de demult i-a mers vestea 
şi povestea, la poporul nostru, că 's omeni buni 
cinstiţi; decând îusé ne păstoreşte preotul de acum, 
un preot harnic, muncitor, eu multă dragoste 
pentru popor, gata a-se jertfi pentru luminarea şi 
bunăstarea lui ; de alunei în totă privinţa înaintăm. 
Biserica nostra e împodobită, de ar face cinsle şi 
la oraş. Chor bisorh esc compus la sfatul prco'.ului 
ne cântă în Dumineci şi SerbălorI înlăţându-ne 
inimile. 

Şcola ridicată la stăruinţa neobosită a preo
tului e provezută cu tote celea de lipsă. 

Casa nostra parochială c nouă, unică în tot 
tractul Dêrgei, precum tote supcredificatele sunt 
puse în ordine, la ridicarea lor mult, forte mult 
a jertfit prcptul nostru o sumă însemnată 
de bani. 

Nu numai în celea sufleteşti nc povăţueşte 
cu dragoste, premergènd cu esemplu bun în 
familia, în casă, afară de casă, predicându-ne — 
vestindu-ne Cuvèntul Dlui cu totă ocasiunea — 
de când ni-e preot o Duminecă séu Serbătore nu 
au lăsat fără a predica — la înmormêntarl cunu
nii, ospeţe, ori unde a luat numai parte, tote 
ocăsiunile le foloseşte spre luminarea poporului 
sëu. Dar şi în celea materiali, în conducerea eco
nomii, încă ni-e lumină, si pildă, întroducènd pre 
porţiunea canonică, şi în moşia Mănăstirei Strêmba 
o economie raţională. Ast-fel îndeamnă poporul 
a face asemenea, şi nu fără folos. Poporul nostru 
înainte de D-sa lucra, lucra mult, dar fără folos ; 
trudă multă, hasnă puţină cum zice românul. 

La îndemnul preotului nostru am împărţit 
hotarul în trei părţi, în imaş, grâu, şi cucuruz, apoi 
ne-am lăsat de pasiune şi o parte din fenaţe 
care totdeauna române ţarină. Urmarea, azi îna
intăm în economie. 

Acum în tot decursul s. post a Crăciunului în 
totă ziua la 4 óre sera este Vecernie şi predică, 
apoi ascultarea s. mărturisiri. In totă dimineţa 
la 6 óre s. liturgia şi s. cuminecare. Së vezi 
poporul cu mic cu mare cu câtă dragoste vine 
până în ziuă la s. biserică. 

întreg poporul cu mic cu mare s'a mărtu
risit şi cuminecat. Cu inima liniştită pot zice, că 
un popor mai luminat în ale religiunei şi a cre
dinţi!, nu este, dar nici popor se-şi ţină legea 
aşa strict, posturile, ajunurile şi celea-lalte, nu 
mai este. 

Dee Dzeu ca aşa së fie toţi preoţii noştri, şi 
atunci potem fi liniştiţi, că nu së vor încuiba în 
sinul poporului nostru înveţăturile rătăcite a na-
zaricuşilor şi socialiştilor. 

U n e c o n o m . 

*) Remăşită din numeriî do mai Înainte. 

CÂRTI NOUE Şl REVISTE. 
— Junimea literară este numele unei noue re

viste, literare şi ştientifice, ce a început se apară, 
lunar, în Cernăuţi sub direcţia unui comitet. Edi
tor şi redactor resp. e d-1 lancu 1. Nistor (Cer
năuţi, str. principală, nr. 3. Palatul naţional). 
Preţul 6 corone pe an. 

— „Gazeta de Duminecă" se numeşte o nouă 
fóie ce apare odată în săptămână în Şimleul-Sil-
vaniei. Redactor resp. I. Pup lietcganul. Proprietar 
I. P. Lasar. Programul de redacţie al foii, care 
nu e politică, e subscris de o mulţime de fruntaşi, 
preoţi şi mireni, din Selagiü, în frunte cu vicarul 
Silvaniei A. Barbuloviciü, şi A. Cosma, directorul 
„Silvaniei." „Gazeta de Duminecă" (nu i-s'ar fi 
putut găsi alt nume, spre a nu se confunda cu 
numeriî poporali ai „Gazetei Transilvaniei" ? Rëv.) 
are o rubrică originală „Junimea" (inteligentul ei 
conducător o numeşte „colonă") care va fi — cum 
promite - „rubrica tinerimei universitare." Con
ducătorul acestei colóne locuieşte în Cluj (Séta-tér 
nr. 18) şi acolo trebue adresate manuscriptele 
privitóre la „colóna Junimei". Fóia costă 6 cor. 
pe an. li dorim isbândă deplină. 

— „învăţătorul Român" fóie pedagogică, va 
apare tot în Şimleu sub conducerea d-lui Oavrila 
T-rif, fost profesor de preparandie. 

DE PESTE SEPTEMÀNA 
— Rugăm pe abonaţii noştri se binevoiască a 

se grăbi cu renoirea abonamentului, altcum vom 
fi siliţi a le opri trimiterea foii. 

— Abonaţii noi primesc toţi numeriî delà în
ceputul anului 1904, ort când şi-ar plăti abona
mentul. 

— Numeri de probă trimitem ia cerere orl-cui 
gratis şi franco. 

— Un fruntaş mirean din Bihor a binevoit u 
abona „Revaşul" pe 1 an pentru 10 economi din 
acele părţi. Fapta acesta frumosă vorbeşte de 
sine. Fie ca pilda dată, de unde nici nu ne aş
teptam, se alle şi urmaşi. 

— CărţÎ şi foi oprite au fost în Ungaria, în 
anul trecut 1200. Intre ele 213 româneşti. 

— Semne. „Libertatea" scrie: „In mod depri-
mător ne-a atins ştirea ce o ailăm dată de foile 
maghiare, că în deputăţia ce a trimis o partidul 
liberal din comitatul Bihor, ca se salute mai sëp-
lămona trecută, pe ministrul preşid. Tisza şi se-i 
arete încrederea sa, — a participat şi vicariul 
Oradei-marl C. S. V. Mangra. A avut afaceri ca 
représentant al unei diecese ? De ce nu s'a pre-
sinlat la şeful guvernului cu allă ocasiune, singur, 
sau încungiurat de omeni ai bisericei sale, nu în 
societatea în care s'a presintat V 

Dreptul de alegëtor e vorba së se lărgescă. 
Dar cum? Ne temem, că tot numai spre rëul 
nostru. Prim-ministrul Tisza a chemat la sfat pe 
mai mulţi fruntaşi, cari së se înţelegă cum ar fi 
së se facă schimbarea. Póté că asta se face nu
mai pentru ochii luinei, şi la sfîrşit bun nu va 
ajunge, destul însë, că între cei chemaţi e un 
singur Român, dl deputat Jon Ciocan, pe când 
şi dintre socialişti sunt — doi. 

— Procesul de presă, pornit contra „Liber
tăţii" din Orăştie pentru articolul „A murit Ma-
thia, a perit dreptatea" se va pertracta de nou în 
3 Febr. n. 1904. Judecata prin care dl loan Moţa 
fusese osândit la un an temniţă, a fost nimicită de 
Curie. 

— Confiscări preste confiscări. Poliţia din Ca
ransebeş a confiscat, la librăria românescă de 
acolo mai multe composiţii de dl Vidu, şi anume : 
„Marşul lui lancu" şi „Haidaţî fraţi!" De ase
menea în Braşov au fost confiscate câteva esem-
plare dintr'o broşură : „Horea, Cloşca şi Crişan — 
Martirii Transilvaniei". Din prilejul acesta o fóie 
din Vaşarhei, „Székely Lapok" scrie un articol, 
care se începe astfel : 

„Ori cine ştie, că noi nu ne împrietenim cu agitatorii 
naţionalităţilor. B a nici milă nu cunoştem faţă cu ci. Ştim 
ierta unui ucigaş de tată, ştim ii blânzi la pecatul unui 
betyár de drumuri, dar faţă cu trădătorul de patrie . . . . 
nu cunoştem mila." 

— Dl Stefan Havaşi Oăşanu, marele proprietar 
din Cluj cunoscut pentru faptele sale sevîrşite în 
folosul bisericei şi şcolei din satul naşterii sale 
Tăşnad-Sărvad a mai dăruit 1000 corone pentru 
şcola din comuna sa. Acest frumos dar de anul-
nou nu are lipsă de lauda nostra. 

Din Poiana-Arieş ni-se scrie : O frumosă pro-
ducţiune teatrală împreunată cu joc a avut loc a 
dóua zi de Crăciun sara. Nu e an în care vred
nicul înveţător Michail Găzdac în conţelegere cu 
harnicii şi revnitoriî după înve{ătură poporenï së 
nu dee vre-o producţiune teatrală în acesta co
mună. Aşa şi acum s'au predat doue piese tea
trale, înainte de a së începe acestea piese, a 
cântat corul nisce poesií frumóse bine alese şi 
bine esecutate, după cari au urmat doue decla* 
raţiuni: „Ideal" de fetiţa Susana Rus şi „Ţiganul" 
anecdotă perorată, de Lazar Pogăcean, un mie 
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D i n f r u m s e ţ e l e R o m e i . 

stânga 

B i s e r i c a s fântu lu i P e t r u . (La drépta şi la stânga părţi din lăuntrul ei.) 
Coloséul . 

băiat ca de 11 ani şi care cu tote acestea tutu
rora celor de faţă le-a plăcut. A urmat piesa 
teatrală: „împleteşte despleteşte", în cari au jucat 
ca diletanţi: Iosif Pogăcean, care a purtat rolul 
de tată, care ar voi se îşî mărite fata şi bine şi 
si după om de cinste, dar când e vorbă de zestre 
stă pe gânduri şi nu se îndură se dee din pu
ţinul ce-1 are. Au mai jucat apoi ca diletanţi la 
acesta piesă Márióra Deac şi Ileana Hodrea, cea 
dintâiu plinind rolul de fată iar a dóua de mamă. 
Diletanţii delà a dóua piesă „Ruga delà Chisetëu" 
încă s'au dovedit cu multă dibăcie, amësurat îm
prejurărilor între cari s'au aflat. Amintesc pe 
Aurelia Macsin, Victoria Florea, Teofil Hodrea, 
Lazar Macsin. Cu tote că coriştii şi diletanţii sunt 
plugari, îţi era mai mare dragul se priveşti la ei. 
După teatru a mai cântat corul, apoi s'a început 
jocul cu „Romana". Publicul a fost în un riumër 
forte mare, între cei de faţă erau şi străini şi să
teni de ai noştri. Petrecerea a ţinut până în zori. 

„Arieşanul". 
— Meseriaşii români din Turda învită la pe

trecerea împreunată cu teatru ce-o vor aranja Du
minecă în 31 Ianuarie st. n. a. c. în sala Hotelul 
„Europa". începutul punct la 7 óre sara. Preţul 
de intrare de persona 1 cor. 60 fill., de familie 
3 corone, peste 3 membrii de fie-care membru 1 
coronă. Venitul curat e menit pentru ajutorarea 
învăţăceilor de meserii lipsiţi de mijlóce. Ofertele 
marinimóso sunt a-se adresa St. Domn advocat 
Dr. Eugeníu Pătăcean. Se va juca „Vlăduţul ma
mii sau Bucóvna n'a înveţat -'. In pausă „Căluşe-
riul" şi „Bătuta". 

— Dl protopop Dr. Dăianu, editorul foii nóstre, 
a fost atins îndată după anul nou de o cruntă 
lovitură, perzênd pe iubita sa mamă, care în 
verstă de peste 73 ani a încetat din viaţă, după 
o bolă îndelungată, în 15 1. c. întristata familie 
a dat din acest jalnic prilej următorul anunţ: 

Capito l iu l . C o l u m n a lui T r a i a n 

Cu inima plină do durere aducem la cunoştinţa rude
niilor şi cunoscuţilor, că iubita nostra Ana Dăianu n, Munte-
anu tocmai la începutul anului nou şia plinit cursul vieţii pă-
menteştî trecând la noua viaţă, cea fără de sfîrşit, după 
suferinţe îndelungate, provezută cu sfintele taine, şi 
încungiurată de dragostea Induraţilor sei. lnmormêntarea 
scumpei reposate se va sfîrşi după ritul bisericei nóstre 
române unite cu Roma, Sâmbătă în 3 Ianuarie v. 1904. 
în cimiteriul parochial. Rugaţi-vC lui Dumnezeu pentru 
plând sufletul ei ! Cut. la 2 ianuarie v. 1904. Jos i f D. 
Dăianu ca soţ, cu iii şi fieele sale, Vasilic Dăianu econom, 
cu familia sa, Joan Dăianu econom, cu familia sa, dr. 
Llie Dăianu protopop în Cluj, cu fii sei : Joachim Leo şi 
Lucia Monica, Joana Simescu n. Dăianu cu familia, Susana 
Munteanu n. Dăianu cu familia, Anna Brate n. Dăianu cu 
familia. 

lnmormêntarea scumpei reposate s'a făcut cu totă 
cinstea în faţa unei mari şi alese mulţimi. Au 
slugit trei preoţi, şi a predicat, spre înveţătură 
ascultătorilor şi spre mângâiere familiei dl Basi-
liu Podobă, directorul inst, de credit şi economii 
„Economul" cunoscutul orator poporal. Pe sicriul 
reposatei era o singură, "dar strălucită, cunună de 
flori naturale, cu gingaşa inscripţie delà nepoţii 
sëi din Cluj : „Ioachim Leo şi Lucia Dăian — Bu
nică scumpă, du şi mamei o florei" dar în jurul 
sicriului se cântau duios ficele şi nepoţele celei 

Chipuri din Roma. 
Când în iruntea foii 

nóstre punem de astădată 
laudele şi preamăririle 
Romei, spuse în dulcele 
graiă remânesc de o în
sufleţită inima românescă, 
potrivit a fi socotim se 
dăm şi unele chipuri 
din acesta străveche ce
tate care a lost şi mai 
este Dómna lumei şi 
Mama nostra. Chipuri, 
carï së înfăţoşeze înain
tea ochilor noştri, măcar 
ca în umbra şi vis, ceea 
ce întru atâta a mişcat 
tote inimile mari din tote 
timpurile, şi trebue şi 
acum së mişte mai ales 
inimele celor mai mari 
alor noştri, cari şi nea
mul şi numele, şi legea 
şi limba le avem delà 
ea, delà veşnica Borna. 

Icona alăturată ne ara
tă de a supra biserica 
slântului Petru, cea mai 
mare biserică din Borna 
şi din totă lumea, atât 
chipul ei din afară, cat şi 
unele parti din lăuntru. 
In aceasta biserică este 
mormîntul s-tului Petru, 
celui dintâiu între apos
toli. 

Din jos se vede, în 
coloséul cea 

mai măretă zidire remasă 
în forul roman delà stră
moşii noştri păgâni. Aci 
era circus m a x im u s 
în care se luptau gladia
torii între sine, şi creş
tinii cei dintâiu cu ferele 
sèlbatice. De aceste ruine, 
remase măreţe până în 
ziua de astăzi, se leagă 
cuvintul cel sfânt: sân
gele martirilor s e-
mînta creştinilor. 

Lângă colo s eu se 
vede un loc aşezat, din 
care se înaltă mulţi stâlpi 
ciuntiţi, printre cari se 
ridică sus-sus o co
lumnă rotundă şi înaltă. 
E vestita columna lui 
Traian, cu statua sfîn-
tului Petru în vîrf. Pe 
calumna acesta sunt în
semnate în peatră luptele 
lui Trăian împëratul cu 
Dacii, lupte prin care sa 

pus temelie plămădirei neamului românesc. 
Alăturea deci de coloseu, cartea bote
zului de sânge al creştinilor, este co
lumna lui Traian, cartea de botez cio
plită în peatră a neamului românesc. 

In mijlocul iconei, se vede capitoliul, 
casa oraşului, după înţelesul de acum. La ea 
ajunge omul urcând pe forte multe trepte. 
La rădăcina acestor trepte este o vizuină în 
care tot-deauna se tine o lupoică vie, întru 
amintirea lupoicei, care a lăptat pe cei doi 
gemeni, Romul şi Rem, întemeietorii Bornei 
şi părinţii poporului roman. 

O câte ne-ar puté vorbi noué aceste puţine 
chipuri. D'apoi Borna însa-şi ! ? — Numai de 
iam înţelege graiul; că e mama nostra. 

— Indërëpt, ca racul ! Magiariî oficioşi voiesc 
ca şi din pietriï së facă magiarl ; pote-că pentru-
că vëd, că sporiü natural nu-i ca în palmă. După 
datele statistice până în Dec. 1903. naşterile în 
Ungaria au fost cu 49000 mai puţine ca în ace-
iaş vreme din 1902, iar caşurile de morte cu 8400, 
aşadar sporiul natural a fost în 1903 cu 40600 

ce nu le mai auzia, şi steteau în jur, cu ochii m a i m i c c a . î n 1 9 0 2 - ~ Pricina? Preamări greutăţi 
plini de lacremi, jalnicul soţ, ficiorii, nepoţii şi 
strănepoţii (20 nepoţi şi nepóte şi 2 strănepoţi !) 
După înmormêntare a urmat obicinuita „pomană," 
la care au luat parte vre-o 200 de bărbaţi şi femei. 
Depunem şi noi o lacrimă ferbinte pe moimêntul 
harnicei femei, al cărei nume de bună amentire 
së fie între noi, şi cu drepţii së se numere în 
ceriuri ! 

— Sunt superaţî „Pocăiţii" pre noi, că prea 
le stăm în cale. Şi în superarea lor merg până 
acolo de tăgăduiesc azi mâne orl-ce. Vëzînd, că 
nu le mai prind vorbele şi nu mai mişcă lacrămile 
de crocodil, cu mare obrăsnicie, atacă pre preoţi, 
zicând nitre altele, că preoţii nu simţesc aşa cum 

pe popor şi prea mare destrăbălare ! 

Posta Redacţiimei. 
Veritas. Ne plac forte mult sentimentele ce areţî. A c e s 

tea së ne animeze pe toţi. De publicat Inse nu o putem 
publica, fiind-că nu putem reproduce tocmai miezul şi te
meiul, pe care te aşezi : inscripţia. Dacă am avé-o foto
grafiată am pute comanda un clişeu, dar nu credem că e 
vrednică de atâtea spese. Cà nu e mai veche ca de 120— 
130 ani. Vom mai c e r c e t a o . Scr isórea vom păstra-o. — 

. Muresanul. Lipsa de spaţiu a făcut se amânăm. Suntem 
înse de acord şi se va publica. Ba şi mai mult. Minor. 
Am primit cu mulţămită. Bună cale ai apucat. In numeri! 
viitori mai mult. Beius. Mare mulţămită. Primul la abona
ment, primul la propogandă ! Dzeu se-ţi resplătescă. ,Fetele 
regelui ' au sosit. Le vom primi cum merită. Pe carte ! 
Forte bine ! Dar dacă ai continua pre córda asta de tndenm 

propovăduiesc Judecă, sërmanii, ca judecaţi së fie. ; şi ai face de o broşură? Epistola va urma, 
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Măiestru păpucar român in Cluj. 

Vasile Săncrăian (Szentkirályi) 
recomandă atelierul sen, in care efcctueşte fot 
feJul de comande pentru domni, domne şi copil, 
cum şi reparaturi cu preţuri forte moderate. 
Măiestria şi-a înveţat'o in Viena şi Budapesta. 

Strada Wesselényi M. şi Szép-utcza /colţ,) 
7 - 3 0 

F r i s e r , b a r b i e r ! 

ûemetriu Bucolan barbier 
în Cluj. strada Egyetem Nr. 6. 

Recomanda atelierul seu bine sortul în branşa 
acéstu. Abonament!' lunari' cu preţurile iele mai 
moderne. — Aii. l'niv.-is-iiari'or la abonamente 

lumare dau -ML rabat. 

I 

S-t 
ni 

.£1 

r i s e r . t ) a r b i e r ! 2—ÎOJ 

mmsm 
Wilheim Ignácz 

ingénieur 
Budapesta, VIII. Kender-u. 8 . 

Primeşte ori ce fel de 

mèsurare de pâment, 
= mappare, 
arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale orî 
. înguste. .'.._.. 

Preţueşte moşiî, esopcreazá 
şi valorează patente, pre 

Z- lângă onorar -ocbifrNl. 7 si 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de mai sus. 
28—r,o. 

Moldovan Miklós,, 
0 Atelier de croitorie. ^ 
Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 

P. T. Pub'ic din Ioc şi provinţă, că 
mi-au sosit în deposit stofeie cele mai 
hune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul dc iarnă pentru 

vestminte bărbăteşti. 
F a c cele mai fine şi elegante vest

minte bărbăteşti, curăţ şi réparez 
punctuos şi pre lângă preţuri moderate. 

Fac reverendî, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cameşî, gulere, 
mangete, cravate şi năfrămî de busunar. 

Comandele din provinţă se ef'ectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str. Egyetem n. 1, 

8, ( l -ö ) . 

m 

œmz^m&sfjzsï v/msmawm -m-jím^ys^i ufßif£mi£tm& mtäi&xtä&srxt gajgaaaaasga Kxarazsa-zra: ZK- : 

Renoirea şi prolungirea vieţii cu „Electrophor"-ul orig. american. 

A p a r a t m e d i c a l e l e c t r i c p e n t r u fo losu l p r i v a ţ i l o r ! 

lectricitatea e Viéta. 
Atrag atenţiunea ómenilor, 

cari sufer bolnăvicioşi şi cu 
organism slab se întrebuinţeze 
acest aparat electric, pentru-că 
„ E l e c t r o p h o r " - u l n e 
î n t ă r e ş t e n e r v i i , n e 
î n v i e ş t e s â n g e l e , n e 
a g e r e ş t e m i n t e a şi 

s i m ţ u r i l e , 
asigură circulaţia regulală a 
sângelui şi funciţonarea siste
mului nervor, prin ce ne scu-

• — ' teste de bóle. 

Prof. B r . B o u r g , membru facultăţii de medicină a universităţii din Paris s'a declarat despre 
„ E l e c t r o p h o r " astfel : „Nu numai reumatism, sgârcitirî, nervositate şi asthmă au vindecat, sau cel 
puţin au alinat cu E l e c t r o p h o r in mii şi mii de caşuri, în cari ştiinţa doftorilor a dat faliment, ci şi 
la morburi de nervi, dureri de cap, colica, vijeitul urechilor, lipsă de somn, la cei în stare hipocondrică, 
şi mai ales în potriva relelor de obstipaţie, vina de aur, în câteva zile, de multe ori in câteva ceasuri 
au observat alinare minunată. Femeile cu bóle dureróse câştigă alinare şi vindecare aprópe sigură. 

N u i s e s t r i c a ! 
Preţul unui complet aparat mic: 
= 10 c o r . — 

Pentru cei slabi de constituţie. 

Ţ i n e în v e c i ! 
Preţul unui complet aparat mare : 
= 2 0 cor» = 
pentru vindecarea bólelor învechite 

Pe lângă trimiterea banilor înainte ori cu rambursa lifereză représentante european al companiei 

„Electrophor Co. Limited" 
' ' A u f f e n b e r g J ó z s e f Budapest VI. Profeta-utcza 5. ' 

3 - 1 0 . 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, strada Ferencz-József nr. !7. 
Filială pentru Ungaria : 

Budapesta, strada Kossuth-Lajos 
nr. 4. în palatul Standard. 

(Casa proprie). 
Centrala generală : 

Edimburg. (Anglia) 1 8 , 2 5 — 

AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA" 
primeşte şi efcctueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 

Asigură mai ieftin contra focului şi 
esp los iun î ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicînu '.e, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE ^ e

ă c 3 : 
cală până ia 1200 corone . • -
Asigurări pe cheltuelile îmormîntăru, contra 
grinJinci, semănături de tot fcllul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3 .042 ,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2 .992 ,16298 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă o ße K. 10'2 miliona. 

-—co~— 

Oferte şi ori ce iudrumürf se pot primi ID limba 
rtasSiettă şi Is tót? Hrcbite din ţeră de !a 

Agentură generală a băncii 

„Transsylvania4' 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 

p.ocum şi de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

10, 3 3 - 4 0 
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